

文學類國中組第二名 張楷承

《一次真心的道歉》

人生在世，說長，悠悠數萬日，遙遙無期；說短，匆匆幾時秋，彈指一瞬間。人生的長河裡，我們經常會犯一些大大小小的錯誤，一句好話，即使在嚴冬中也可以讓人溫暖，一句傷人的話，縱使在炎熱的六月也會使人感到心寒。

人和人的相處中，難免會有衝突和矛盾，可是卻往往礙於個人顏面，無法放下去主動道歉，以至於誤解越來越深，把親情，友情和愛情都斷送了，這大概是人生中最大的憾事吧！

我是一位無口語表達的自閉症患者，對於語言的表達有極度的困難，直到我五歲時，一個破舊的鍵盤開啟了我和家人的溝通管道，小時候的我，因為情緒表達有困難還有太多的固執和衝動的情緒，常把家裡的氣氛弄得烏煙瘴氣，和爸爸的關係更是劍拔弩張，想起爸爸揚鞭的大手，和我聲嘶力竭的哭吼，情急下，我把爸爸的手咬傷了，那一幕幕的畫面，又再度浮現心頭。如果那個時候，好好說了[對不起].....簡短但不簡單，讓事情永遠有挽回的餘地...

在沉默數日之後，一個夏日的午後，爸爸見我一人獨自蜷縮著身體，嘴裡發出呻吟的痛苦聲，驚覺滾燙的身體，輕輕喚醒我，匆匆騎著摩托車，一手環抱著我深怕在模糊意識的我，不慎跌倒，將我送至急診，病床上爸爸厚實的大手，輕輕拍著我的背，撫摸著紅蘋果似得臉頰，彷彿一股暖流，從手心傳到心底，讓我害怕的心靈頓時有了安全感。朦朧中看著爸爸彎著腰的背影，那權威的臉龐頓時成了和藹的慈父，原來這就是愛。

愛是世界上最美麗的語言，生活中，它處處存在，父母間、手足間、師生間...愛其實就在身邊，只是你缺少一雙發現它的眼睛，一顆體會它的心靈。愛是無形無色，母愛柔情似水，父愛深厚如山，愛，它在哪裡呢？是媽媽的耳提面命；是爸爸揚鞭的手；是爺爺奶奶的日思夜想；是老師的諄諄教誨；還是手足間的苦樂同享呢？這些都是愛的力量。如果沒有對天空的嚮往，雄鷹就不會學會如何在懸崖展翅遨翔，爸爸若不是對我有所期待，那般望子成龍的心情，也不會如此嚴格以待。

向一個人道歉，代表自己曾經傷害過他；向一個人道歉，需要勇氣和行動去證明。於是我鼓起了勇氣，牽著爸爸的手，來道電腦前，打下了[對不起]這三個沉重的字，當下看到爸爸的眼光泛著淚水，還故作鎮定，並語重心長的告訴我，

他是愛之深，責之切啊！頓時，我鋼強似鐵的心，也被爸爸溫柔的大手融化了，這些年來，我也漸漸在修補和爸爸的關係，慢慢地找到了我們共同擁有的默契，生活中處處充滿幸福的影子，這時，我才明白，幸福原來是這麼簡單。

遙望燦爛繁星的寰宇，那些閃閃發光的星體彼此間的距離是那麼遙不可及，卻仍存在著不可避免的摩擦與碰撞。每一個人就如同宇宙中的一顆星星，只要還有一絲光芒存在，就無法獨善其身。

心情鬱悶時，總有種種藉口來編織一則又一則的煩惱以阻止自己邁向幸福。天氣陰沉昏暗，課業表現不佳，或與同儕相處不愉快都可以是堆積在內心深處的愁緒。這些試圖為煩惱分類，想要一一擊破，卻總是愈分愈愁，因為這些煩惱看似盤根錯節，卻源於同根，只要鼓起勇氣面對煩惱，自然迎刃而解，幸福就會來敲門。

俗話說：[人非聖賢，孰能無過]，犯錯並不可怕，也並不可恥，只要願意面對自己的錯誤，不吝嗇說出道歉的話語和實際行動的表達歉意，讓彼此不再心存芥蒂，而是退一步海闊天空。